



燭光 網絡

Special Issue, April 1998



「反性傾向歧視」的思考

我是否患了同性戀恐懼症 (homophobia) ?

最近明光社與一些團體，在反性傾向歧視的問題上有一些爭論，我在這裡會對同性戀運動有一些較批判性的反思，我的言論或會令一些人不快，我為此抱歉，我只希望他們仍會冷靜思想一下我的論點是否正確。我亦設想有些人會攻擊我是同性戀恐懼症患者，我只能表白我並非仇恨、也不恐懼同性戀者，我曾認真考慮過接受同志神學，我若能誠實地擁抱同志神學，我的感受會好過一些，因我既不喜歡與人對立，也不喜歡被人標籤為保守分子，而且我也反對無理地攻擊和傷害同性戀者。所以我有一段時間傾向接受反性傾向歧視法例，但更多的思考改變了我的看法，我在下面會一一解釋。

你翻這通訊時可能會問：「你用得著寫那麼長嗎？」，這是用得著的。第一，同性戀運動是我們的教會和社會未來不能逃避的問題，雖然胡紅玉和劉千石分別提出的反性傾向歧視法例都不被通過，但今年立法會選舉後這法例早晚都會再辯論，香港的同性戀運動也會全力推動，我們應在法例未通過前準備：思考我們應有的立場和行動。否則立法會快刀斬亂麻般通過了法例之後，我們作甚麼也於事無補。第二，我感到無論是贊成或反對這法例的人，似乎對有關的概念仍欠仔細的分析，我希望在這方面拋磚引玉，激發更深入的討論。第三，政府的平等機會委員會現已推行一些反性傾向歧視的教育活動，我也會提出一些批評。

甚麼是「性傾向」？

照字面看，「性傾向」是指對某種性表達方式的特別喜好，除異性戀、同性戀和雙性戀外，也應包括對亂倫（近親戀）、變童、獸交、姦屍、性虐待 (SM)、濫交、性暴力等。政務科的單張《平等機會性傾向》說：「性傾向一般分為三類，即同性戀、異性戀和雙性戀」——這實在與現實偏去甚遠，大大低估了人類性表達方式的「多姿多采」！（或謂獸交等性傾向很罕有，所以可以忽視。但不可忘記同性戀也是少數。）

提出這概念的人，背地裡常假設了一種「自主至上」的性愛觀——即性傾向是人類自主性 (autonomy) 的表達，無論是先天或後天，是可選擇與否，都是不可干預、不可批評的。這與傳統的觀念其實大不相同，傳統的性道德認為重要的不是你的性傾向，而是性行為；性行為不是純粹個人自由的問題，而是與家庭、社群息息相關的，且人們可對其作道德判斷。所以「反性傾向歧視」一概念並非價值中立的，而是蘊含了一種很具爭議性的哲學。當然，我們不能說在香港提倡反性傾向歧視法例的人都有意識地接受以上哲學，很多時他們只是本於對同性戀者的關心，而援引西方的法例，也自然地採納已通用的詞語。然而我們用的語言常在不知不覺間塑我們的意識（這是文化傳遞的機制之一），這不可不察。

若提倡「反性傾向歧視」者真的認為所有性傾向都是沒問題的，他們應該誠實表明立場。事實上香港一同性戀組織（即姊妹同志）已公開表明「性權是人權」，應該「不設底線」。若提倡「反性傾向歧視」者並不認為所有性傾向都是沒問題的，他們應該表明他們的底線何在和解釋他們的判別標準。若他們只是將關注面限於同性戀者，則可明說他們爭取的是「反同性戀歧視」，這樣說誤導性較少。若他們也關注雙性戀者，那他們爭取的是「反同性戀/雙性戀歧視」。現時平等機會委員會所關注的既然只限同性戀者和雙性戀者，那我們建議它應改用「反同性戀/雙性戀歧視」等字眼，不然「人人應在生活的各方面享有平等機會，無分...性傾向」（引自政務科的單張）等句子似乎在傳遞錯誤的訊息：既非委員會的原意，也與現時的法理和社會倫理矛盾。委員會或謂這只是字句之爭，實在無關痛癢。不然！今天香港的同性戀運動雖未發展到爭取收養權和婚姻權的階段²，但有一天同性戀者們會指著政府的文獻說：「收養和結婚不是生活很重要的兩方面嗎？你為何說我們可在生活的各方面享有平等機會，卻又不准我們收養和結婚？」假若法律條文中有這等字句，那同性戀者們的邏輯更不可抗拒。長遠下去，其他性傾向的人（如亂倫者、變童者）最終也會託庇於這平等機會的哲學。我們或者會說這並非其原意，但那時他們會說平等機會既然「無分性傾向」，證明責任是在任何一方面「歧視」他們的人。

要整體地了解同性戀運動

世界各地的同性戀運動都相當複雜和有內部分歧，我們要提防一刀切的處理方法，但另一方面其活躍分子的意識形態也有相似之處。一個很重要的特色是他們對傳統道德的輕蔑和攻擊，所以他們爭取的策略在不同時期不盡相同，有時看起來也挺溫和，但同性戀運動最終不會滿足於不受迫害，而是追求同性戀的全面正常化，撲滅所有反對的聲音，及顛覆傳統道德。以荷蘭的同性戀運動為例³，在1996年，一些政黨正是以不應「違反平等待遇法案」為理由，爭取同性婚姻合法化，且已在第二議院通過，能否通過第一議院在當時是未知數，但同性戀運動領袖施柏爾曼已被問及下一個爭取目標，他「馬上回答：爭取三人結婚的可能。」

至於美國的同性戀運動所爭取的也不單是基本人權，爭取同性婚姻合法化不在話下，他們更爭取同性戀在社會中的全面合理化和正常化。例如在1972年兩百多個同性戀組織共同發表的十二點同性戀權利綱領中，便爭取要政府支持一個宣揚同性戀的全國性學校課程，並要由同性戀者準備和任教（亦有每年在學校推動「同志月」的建議）。⁴另外則要求廢除發生性行為的所有年齡限制。他們另外一個目標是爭取在學術界及醫療界的全面正常化，在1973年，同性戀運動的壓力已成功使美國精神病學協會(APA)從其手冊上將同性戀從精神疾病中剔除⁵，但若某些同性戀者受其性傾向困擾 [Sexual Orientation Disturbance (Homosexuality); 和後期的 Ego-dystonic Homosexuality]，仍可尋求治療。然而同性戀者們不滿足於此，他們在進一步施壓之下，APA的Board of Trustees在1994年提出要禁止所有對同性戀者的治療（縱使他/她是自願、甚或極之渴望受治療），但這引起很大反抗，最後也通過不了。⁶一些精神治療師相信這是對他們診治的「粗暴干預」，且與APA的「培育受治療者最大程度的自決」的方針矛盾，於是近年他們成立了一個獨立組織，專門幫助希望改變性傾向的同性戀者。1987年美國的National Gay and Lesbian Task Force的領袖 Jeffrey Levi 更明白地談及同性戀運動的議程：「它們包括通過男女同性戀者公民權利法案、處理各部門的歧視措施的行政指令...但我們的議程正變得更廣泛：我們不再單單爭取私隱權和不受傷害的權利，我們亦有權利要求政府與社會肯定我們的生活。」他認為一天同性戀者的家庭關係不被稅務條例和政府部門完全肯定，他們還未得到平等。此外在同性戀運動內有一個「全國男人男孩協會」(NAMBLA)，積極爭取變童合法化。

加拿大的情況也相仿，「在加拿大，同性戀的個人權利早已得到法律保障的時候，他們的要求則轉為修改家庭、婚姻定義，甚至修改家庭法(Family Act)以容許其擁有領養子女權！他們要修改的是整個家庭的制度。」⁷1994年5月新民主黨便提出平等權利及地位法修訂案推動這方面的改革，第一讀通過後引起牽然大波，第二讀才遭否決。但這類爭議相信不會停止，其中一個等候辯論的法例便提出要禁止對不同性傾向的抨擊。對比起來，香港的同性戀運動尚在起步階段，他們未有太「駭人」的目標不足為怪⁸，但只要看看他們的運動哲學，便知他們的方向與上述的沒有兩樣。以「姊妹同志」為例⁹，她們鼓吹「多元性愛選擇」，「不信權威，專拆「真理」，不設底線」，因為她們認為「所謂正常、道德和文明，都是強權定義的產物。」

或許有人會說，整體的同性戀運動和「反性傾向歧視」兩個問題要分開來考慮，支持後者的未必支持前者。這是對的，但要考慮幾點：第一，上面已論及「反性傾向歧視」背後的意識形態和整體的同性戀運動有千絲萬縷的關

係，很難斷然分開。第二，每一個行動都有一些影響，這些都要計算在內。故然當那行動是大是或大非時，過份計算後果未免流於功利主義。但若那行動位於灰色地帶，計算後果便需要了。我在下面論到因為「反性傾向歧視」的涵義太廣，很難全然支持或反對。而且很明顯，政府表態支持「反性傾向歧視」是對整體的同性戀運動的一種鼓勵，對後者有保留的人難免對前者疑慮重重。倫理爭論中常出現一種「斜坡論證」(Slippery Slope Argument)，意思是說：「一旦我們容許A、B、C、D等不良後果就會相繼出現，好像置身於又斜又滑的山坡上，不停滑落是制止不了的。」這類論證有點「靠嚇」的意味，不是經常正確，然而有時也很可能對。以同性戀運動為例，各地的經驗的確顯示，一旦社會和政府全盘接受了平等機會的哲學，「斜坡」效應是難以阻止的（但當然這對同性戀者來說是「前進」）。第三，我們更不可忘記同性戀運動與性解放運動的密切關係，因為說到底它們都是基於「自主至上」的哲學。例如香港的同性戀運動還未正面挑戰婚姻制度之際，吳敏倫已提倡多元化婚姻，及致力於摧毀亂倫、獸交、性愛分家、色情等「性禁忌」¹⁰，他的性教育促進會便和很多同性戀組織有合作。而在西方這種性解放運動已開展到「獸交合法化」的爭取，全球來看，性革命雖然曾慢下來一陣子（主要是因對愛滋病的恐懼），但現在仍方興未艾。而在香港這場性革命也在進行之中。

甚麼叫「歧視同性戀」？

首先我們要問：甚麼叫「歧視」(Discrimination)呢？很多人可能認會這簡單不過：「對不同人有不同對待便是歧視了。」但只要想一想，這等「差別對待」(Differential Treatment)普遍得很：男人不可入女廁，會考「滿堂紅」的上不了預科，大部份應徵一個職位的人不被錄用...難道這些都一定是歧視？似乎不是。原來「歧視」這概念已蘊含了價值判斷，大抵來說，只有不合理的差別對待才可視為歧視。但不合理的差別對待也有程度之分，有些是較私人瑣碎的，例如你的同事叫所有人去卡拉OK，卻毫無情由下將你排斥，這或許是歧視，但這類歧視卻不可能是公共政策關注的重點。所以這方面的專家Dale Gibson在論及加拿大的權利及自由憲章時這樣定義歧視：「不公平或有傷害性的區別」(unfair or injurious distinction)。¹¹

歧視這概念又如何應用到同性戀上呢？以下那一項是「歧視同性戀」呢？

- 對同性戀行為存負面態度（不是正面的價值判斷 - 這可基於很不同的原因，如不道德、不正常、不利社會穩定等）
- 對同性戀者整個人存負面態度
- 在私底下批評同性戀行為或同性戀
 - 溫和地到激烈地批評
 - 惡意地中傷和扭曲
 - 煽動仇恨和暴力 (incitement to hatred or violence)
- 幫助自願改變性傾向的同性戀者
- 不給同性戀者收養兒童權
- 不讓同性戀者有法律認可的婚姻
- 公共教育的課程中
 - 不正面評價，也不公開批評同性戀
 - 負面評價同性戀

- 在私人領域中不提供資源，如房屋的租售、就業機會、受教育機會、私人娛樂設施或服務等
- 沒有參加或參與志願團體的資格
- 在公共領域中不提供資源，如公共房屋的租售、公職(教育性、非教育性...)、政府資助團體的職位、政府的福利(如公援)、教育福利、娛樂或服務等
- 強逼同性戀者改變性傾向
- 私人地攻擊、傷害同性戀者
- 以法律制裁同性戀者
- 系統地滅絕同性戀！

以上的「歧視」清單中，有些是大家都同意是不對的：例如中傷、襲擊和殺害同性戀者，我個人也不認為應該以法律制裁同性戀者或剝奪他們就業和領取福利的平等機會，我也反對強逼同性戀者改變性傾向，我也相信不論我們對同性戀行為欣賞與否，亦不應否定同性戀者的人格和價值。然而似乎不能說以上所有態度和行為一定是歧視，如對同性戀行為持價值判斷便是歧視了嗎？這視乎這種評價正確與否，認為同性戀是全然正常的人自然視這為歧視，但不這樣想的人就不視這為歧視。到最後判別一種態度是否歧視離不開一己的價值判斷。就算對同性戀行為持價值判斷的人是錯了，政府應否強行改變他的價值觀仍有疑問，畢竟價值判斷本身並不一定帶來實質傷害，所以並非公共政策所應關注的焦點，更何能要求政府保障市民的良心自由呢？再看同性戀者沒有領養權和婚姻權的問題，這更是現今法律所肯定的，當中牽涉到整個婚姻制度的評價問題，在現代社會或許這制度已顯示不少問題，但仍有很多人認為它是社會穩定的柱石，不應輕易動搖。我不是說這看法一定對，我只是說「不給同性戀者領養權和婚姻權」是否歧視亦是很富爭議性的問題。此外是否真的要在學校促進同性戀課程才不是歧視呢？這也很富爭議性。究竟「歧視同性戀」的界線應在那裡劃呢？這和不同人的價值判斷似乎分不開，那政府推動反歧視時應建基在誰的價值判斷上？如何做才是公正不阿、不偏不倚？

我們要知道對同性戀運動活躍份子來說，以上的全是「性傾向歧視」，外國的例子讓我們看到「反性傾向歧視」的法例的涵義和衝擊是深遠的，且看以下例子¹²：

- 美國明尼蘇達州聖保羅市一神父 John Buchanan，拒絕聘用一同性戀者在他的天主教學校(應是私立的)任教，在1977年被控訴，他雖然最後勝訴，但已花去大量金錢、時間和心力，而控方的律師的薪酬則全由政府支付。
- 美國明尼蘇達州Minneapolis的天主教教區因為不借它擁有的物業給一同性戀組織開會，最後被罰款15,000美元並要賠償20,000美元。
- 1989年5月，美國威斯康辛州麥基遜市有兩婦女不將房間租給一公開的女同性戀者，因此她們不單被罰款1,500美元，還要寫道歉信，和被逼參加同性戀者教授的「覺醒課程」(sensitivity classes)——當中有很露骨的同性戀行為的描述。最後這判決被推翻，但不少人開始疑慮，他們還有沒有選擇與誰同住的私隱權呢？

以上例子進一步帶出這難題：怎樣的「歧視」政府才應該用法律或政府支持的教育活動去「糾正」？在過程中如何平衡其他公民權利呢？上面已提及：強

逼市民改變價值判斷是否侵犯他們的良心自由呢？是否宗教團體再不能按照其信仰原則聘用人和使用私人資源呢？這樣做是否侵害宗教自由呢？政府的種種行動又是否在默許家庭制度的變革呢？

平等人權 = 反歧視法例？

很多支持反性傾向歧視法例的人常用這論證：「無論你對同性戀者的性傾向的道德判斷如何，你也不能否定他們天賦的平等人權，所以我們應該立法保障他們的平等人權。」這推論聽來很有道理，但細想一下便發覺甚有問題，人權或許是反歧視法例的必需條件(necessary condition)¹³，但絕不是充足條件(sufficient condition)。不然所有有人權並會受歧視的人(如胖子、醜八怪、口吃者、口臭者、有臭狐者、低IQ者、低EQ者、「煙民」、嫖客...)都要以法律保障，或政府要花錢用教育途徑糾正這些歧視。但這事實上是不可能的，故此人權不是支持反歧視法例的充足理由。相反我們可以看到很多會受歧視的組別都沒有特別的法例保障他們，假如通過了「反性傾向歧視法例」，設想有兩個人應徵一公職，一個是同性戀者，另一個是口吃的，結果兩個都不成功，但前者可依循法律途徑投訴和施壓，而後者不能。從這角度看，同性戀群體獲得的對待與口吃的群體不盡相同，這是不是平等呢？事實似乎是：若立了法，同性戀者們便成為「受特殊照顧的群體」。這不是說不應立法，不少人認為同性戀者們過往受了那麼多苦，政府特殊照顧他/她們又有何不可？這或許是對的，但我現在只是澄清我們在處理的問題，它不是「應否尊重同性戀者的平等人權？」而是「應否特殊照顧同性戀群體？」

那究竟一個群體需要具備甚麼條件才應受特殊照顧呢？¹⁴ 受不利對待足夠嗎？但現時我們的社會事實上「歧視」很多種性傾向：如亂倫的和變童的傾向，且很不利地對待他們，但這是否已足使令我們合理地要求「反亂倫歧視」、「反變童歧視」、「反SM歧視」等呢？假若你認為不是，那人權加上「受不利對待」也不是充足條件。為甚麼不是呢？一個顯然是原因：「這些行為不是價值上全無疑問的。」有些我們認為是很不道德的(如亂倫、變童)，我們甚至用法律制裁。至於雙方自願的SM，不是所有人都認為是不道德，但也不是大多數人全無保留，若我們貿貿然推行「反SM歧視」法例或教育，似乎是將這種行為正常化了。這未必是政府應該擔當的角色。雖然「受不利對待」不是「反歧視」的充足條件，但「受不利對待」似乎是必需條件。「反歧視」行動的目的似乎是改善一些弱勢群體的不利遭遇，為他們撥亂反正，使他們更公平地發揮生命的潛能。若這情況不存在，那反歧視行動的原初動機也消失了。但這種不利對待應以實質的教育水平、就業機會、年薪等角度為主要考慮，而不應以「有否遭人白眼」為主要考慮。舉一個例，假設社會中普遍存在對「百萬富豪」的「歧視」，(出於妒忌與否也好)，人們都認為他們是奸商、為富不仁和剝削平民百姓的，我們能否單基於此推動反百萬富豪歧視的法例和教育呢？或許政府可製作一些「XXX誠實致富」的特輯，和印製一些「對百萬富豪的十大誤解」的單張。這樣作本身未必不對，但在有限資源的情況下時，我們很難解釋為何不用這些資源幫助更需要的人。

另一個考慮因素是「可行性」(feasibility/practicability)，一個法律若制定出來卻沒法執行，只會使人輕蔑法律。最後要考慮有沒有副作用，法律是不可隨意修改的，法律制定了下來便有一定慣性，有其長遠影響：不單是架構性的，也是文化、道德性的——特別在傳統衰落的現代社會中，不少市民都以

法律所容許、鼓勵的作其道德底線。此外每一條法例或多或少都反映一種精神——如甚麼事是可/不可容許的？甚麼是政府可監管的？所以每條法律作為先例都會使相似精神的法律在未來更易通過。參與社運都知道，有些改變看似不可能，但只要逐步爭取，不可能也會變可能。所以一個反歧視法例應是可行和沒有大的不良副作用，才可接受。我們且看看這些標準如何應用在反同性戀歧視的問題上。

應否支持反同性戀歧視法例？

我認為反同性戀歧視法例是可質疑的。第一，同性戀行為不是全無價值上的疑問，起碼大部份香港人仍有這等疑慮。或許有人會說：『難道要用法律禁絕一切大多數人覺得有疑點的行為，這豈不是大多數的暴政？』這問題的關注是正確的，卻與現在的課題不相干——因為同性戀者的基本人權（人身安全、自由和基本福利）的確應受保障，但現時亦已受法例保障：同性戀的非刑事化已通過多年了；而公屋、公職、社會福利等的申請根本不考慮性傾向，也根本不用申報，同性戀者也沒有可辨認的特徵，這樣，除非是有意調查，就算很想歧視同性戀者的有關人士也不易做得到。

第二，同性戀者的社會和經濟地位是否偏低呢？參考外國的調查，同性戀者的社會和經濟地位在西方甚至高於一般人——正如同性戀運動所經常宣傳的：同性戀者的智慧和才能比常人甚或有過之而無不及。例如根據 Simmons Market Research Bureau (with the U.S. Census Bureau) 的近期調查，同性戀者的每年家庭收入為 55,430 美元，而人口的平均收入只有 32,144 美元。同性戀者中有大學學位的比例較一般高三倍 (59.6% vs. 18%)，他們有專業資格或任職管理階層的比例較一般亦高三倍 (49% vs. 15.9%)。¹⁵至於香港的情況甚不清楚（因甚少這方面的調查），在情況不清楚時，我們能說有充足理由支持反同性戀歧視法例嗎？

第三，反性傾向歧視法例的副作用必然是刺激同性戀運動，為甚麼呢？上面的分析顯示「性傾向歧視」和「平等機會」的涵義是極為廣泛的，當中有一些是可接受的，另一些則很高爭議性，支持法例的人常強調那些可接受的（如不應剝奪同性戀者的就業機會）而避開富爭議性的層面，他們的策略是先將「反性傾向歧視」和「平等機會」的哲學寫進法律中，其他的可一步步爭取，為此他們甚至會同意將一些豁免項目（如基於真誠信仰的差別對待不算歧視）。然而一旦背後的哲學和精神合法化，同性戀運動自然會執著這種哲學並將其應用範圍逐步擴大，當然每一步都可能要劇烈的鬥爭，但他們可振振有辭地說：『平等機會的精神是政府肯定的大原則，當年的豁免項目其實與它不符，只是因為某些特權組別當時仍有影響力，權宜之計而已。現今社會愈發開明和進步，我們實應全面實行平等機會的精神（如實行多元化婚姻）。』那時任何不同的聲音都會佔下風。所以現在看起來最後必然衝擊家庭制度，這種影響是有前面的實例可援，並非完全空想的。當然對某些人這種影響正是他們的希望所在，但對持守傳統家庭制度的人來說，這些副作用是極為危險的。強逼他們接受反性傾向歧視法例實在是極度踐踏他們的信念。

第四，可行性的問題：從實際執行法例的角度看，甚麼人可受反同性戀歧視法例的保障呢？正如同性戀運動所言，同性戀者的外表、行為和常人一樣，那執法者如何辨別當事人是否他要保護的對象呢？只要宣告自己是同性戀者便可？這似乎太「兒戲」了，但難道我們要求驗證嗎？但就算我們當時可確定當事人有和同性戀者發生過性行為，但如何界定他/她是否同性戀者呢——

是指一種不可變的性傾向，抑或曾和同性戀者曾發生性關係便是同性戀？或謂：『那有非同志會自認是同性戀者呢？所以「自我承認」已是足夠的標準了。』這在正常情況下不錯，但在經濟低迷的日子，失業與否的分別可大呢？加上社會對同性戀者的日漸接納，冒稱同性戀者的可能性真的能排除嗎？假若這可能性不能排除，那「反同性戀歧視」和「反自稱同性戀者歧視」有分別嗎？¹⁶

反性傾向歧視的教育？

平等機會委員會回覆明光社的信中提到，上一次諮詢期內收到的意見書，八成以上是反對制定反性傾向歧視法例的，但它們大多贊成反性傾向歧視的教育。這其實不足為奇，若不談具體內容，「反歧視」和「教育」都是有正面價值涵義的字眼，誰會說自己是反對「反歧視」或反對「教育」呢？字眼不是問題，重要的是這些反性傾向歧視的教育內容是甚麼？

這裡平等機會委員會面對的問題可不少：是否應開宗明義正常化同性戀行為，而攻擊普羅大眾對同性戀的價值判斷呢？當然不妥當。這樣自揭底牌很容易招致攻擊和激烈反應。那另一個可行策略是『只講事實，不談價值』吧？但事實的鋪排離不開價值判斷，且常有兩面。以政務科的單張為例，它有一段論到『有關同性戀和雙性戀的誤解和事實』，其中一誤解是『同性戀者都是濫交的』，而相應的事實則是『濫交與個人的性傾向並無關係，異性戀者也可以是濫交的。』『並無關係』這四個字可圈可點，以上的「事實」從邏輯角度來看或許對，但從統計學角度來看則錯得很！多次的調查顯示同性戀者的性伴侶數目常達數百，而異性戀的則不足十。例如我們看看這個表（基於美國最近的調查）¹⁷：

	同性戀	異性戀	同性戀對異性戀的比例
男性人口比例	2.8%	97.2%	1:35
女性人口比例	1.4%	98.6%	1:70
平均性伴侶數目（一生）	50	4	12:1
完全忠於伴侶	< 2%	83%	41:1
平均性伴侶數目（過往 12 個月）	8	1.2	7:1

這些數據顯示濫交與否與性傾向在統計學上大有關係，那單張所呈現的「事實」是否只是正常化同性戀和雙性戀的宣傳？難道政府變了同性戀運動的喉舌？又或者同性戀運動的宣傳已將我們完全洗腦？

再看另一個「事實」：『一個人的性傾向不會直接影響他感染愛滋病病毒的機會。』它進一步指出在香港，患愛滋病的異性戀者比非異性戀者為多。根據 1997 年 1 月 29 日的明報，愛滋病的感染途徑的分佈如下：

傳染途徑	感染數目
異性戀	389
同性戀	195
雙性戀	46
其他	84
總數	776(?) ¹⁸

報紙的小標題也是說『異性接觸感染最多』，看起來單張所言乃不爭的事實。但只要想一想：同性戀者加上雙性戀者最多佔人口 10%，總數是異性戀

者的九分之一 (11%)，但他們患愛滋病的是異性戀患者數目的 62%，所以他們患愛滋病的風險比異性戀者高五倍有多！¹⁹單張竟然說『一個人的性傾向不會直接影響他/她感染愛滋病病毒的機會？』這不單止扭曲事實，更是輕率處理與市民生命攸關的資訊。這是「平等機會」的代價？

其實愛滋病以外，同性戀生活方式也有很多健康方面的問題，根據 Satinover 醫生的總結²⁰，同性戀者常面對以下問題：

- 建立或保持成功婚姻的機會大為降低
- 預期壽命短 25-30 年
- 長期、可致命的肝病——有傳染性的肝炎，患肝癌的機會增加
- 必然致命的免疫病
- 經常致命的直腸癌
- 多方面腹部的（及其他）傳染病
- 比常人高得多的自殺率
- 至少有 50% 機會在經過漫長及昂貴的治療後才死亡

這些都有很多醫學文獻支持²¹，若平等機會委員會那麼熱衷宣揚關於同性戀的事實，為何不提以上的事實？有人或者會質疑，我提的「事實」其實也是滲透著反同性戀的價值觀的，所以也不是中立的。我不在這裡爭論這點，但若兩方面的「事實」都離不開意識形態，那政府似乎宣傳那一方都不妥當，那為何要強出頭呢？或許讓民間社會的不同聲音自由辯論更好吧？（事實上香港的電台、報紙和電影已有大量平等機會委員會那類的「教育」，而任何批評同性戀運動的人士都要承受巨大心理壓力。）

既然只是小小的單張便這麼多問題，我們實在不得不小心察看平等機會委員會的「教育」，看看它會否變成了某種價值、意識形態的宣傳，所以我們對它的資助計劃的提問是建基於合理的疑慮的。例如我們希望知道：『平等機會委員會會否直接資助同性戀組織？』（外國的經驗告訴我們，很多同性戀運動的資源都來自這類委員會。）此外這些教育的方針、具體內容和價值觀又是甚麼？

總結

我的立場可能不易明白：我政治上開放，但文化、道德上保守。²²我信仰的內容（相對地）保守，但我對信仰的態度是開放的。我對人權的立場沒有改變，但我仍質疑反性傾向歧視法例，這是因為我認為它不單單是人權的問題。我堅決反對無理剝奪同性戀者的基本人權，所以我不反對在推動人權教育時強調我們不應褻瀆和傷害同性戀者（但也應提及很多會受歧視的組別）；然而我不認為政府應貿貿然走上全盤正常化同性戀和雙性戀的不歸路。

- 1 那些團體一向爭取人權和民主的工作是我極為欣賞的。
- 2 但這日子也不會太遠了，只要通過了反性傾向歧視條例，這種爭取是很合邏輯的下一步。
- 3 周耀輝，〈同志天堂最新發展——「你穿婚紗，還是我呢？」〉，《明報》，1996 年 5 月 13 日，頁 A12。
- 4 他們的爭取已有一定成績，1993 年紐約市的學校委員會提出一個「彩虹的孩子」（Children of the Rainbow）課程，促進幼童接納同性戀，其中三本孩子的讀物叫 Daddy's Roommate, Heather Has Two Mommies, Gloria Goes to Gay Pride，都是論及同性戀父母的。因公眾反應太過激烈，這課程最後被取消，Chancellor Joseph Fernandez 也掉了職位。我在英國時也看過一篇文章，作者是一個校長，他批評學校課本不應只包括 Romeo & Juliet 等異

性戀霸權作品。有關這課題，可參 Jonathan K. Parker, "Tolerance Versus Legitimacy: Christianity & Homosexuality in the Public Schools," Christian Scholar's Review, vol. XXVI (1997), pp. 563-72.

- 5 很多人批評這不是純學術的決定，更多是基於政治考慮，事實上 1977 年醫學期刊 Medical Aspects of Human Sexuality 作了一個調查，發覺 APA 會員中有 69% 仍然認為同性戀是病態的（另外 13% 不確定）。參 George Alan Rekers, Growing Up Straight: What Families Should Know About Homosexuality (<http://www.leaderu.com/offices/rekers/docs/growing/index.html>), ch.3.
- 6 參 Jeffrey Satinover, Homosexuality & the Politics of Truth (Hamewith, 1996), p.35.
- 7 梁憲安、羅秉祥，〈一葉知秋——評加拿大安全省一六七同性戀法案〉，《時代論壇》，1994 年 9 月 4 日，頁 3。
- 8 五十年代 Henry Hay 領導的美國同志運動也是低調的，但四十年來已有翻天覆地的改變。
- 9 參她們的宣傳單張《性權就是人權》。
- 10 吳敏倫，〈性禁忌〉，香港：聚賢館文化有限公司，1997 年 11 月。
- 11 Dale Gibson, The Law of the Charter: Equality Rights (Carswell, 1990), p.109. Gibson 且認為法律只關心有實質影響 substantial) 的歧視。
- 12 參 "The Gay 90's: A Response to the Gay Activist Movement" (<http://www.leaderu.com/critical/gay90.html>)
- 13 事實上這也不對，因要保護弱勢群體時，出發點是功利主義甚或一己私利也可以。
- 14 Tony Marco 認為有以下三個條件：
 - 整個群體有受歧視的歷史，以致他們的經濟收入、教育水平和文化機會都低於一般人。
 - 整個群體顯露一些明顯、不變或可辨別的特徵，例如種族、膚色、性別或國家起源。
 - 整個群體在政治上是無權無勢的。
- 參 Tony Marco, Special Class Protections for Self-Alleged Gays: A Question of "Orientation" & Consequences: A Public Policy Analysis (<http://www.leaderu.com/marco/special/spc-toc.html>)
- 15 同志群體在政治上和傳媒中也有很大影響力。
- 16 我在這裡提的問題都不能應用到「反性別歧視」上：有數據支持女性的經濟地位較低、女性有易辨別的特徵、男女平等的理想普遍被接受...
- 17 Jeffrey Satinover, Homosexuality & the Politics of Truth (Hamewith, 1996), p.54.
- 18 明報這數字比各項目加起來的總和(714)大，但這並不影響文章的主要論點。
- 19 10% 的比例是參考金賽(Kinsey)1948 年的報告而得的，但他的研究已大受質疑，很多近年美國的調查顯示，男同志佔人口的比例不超過 3%，而女的若 1%-2%。參 1990 National Health Interview Survey [conducted by the National Center for Health Statistics and the U.S. Centers for Disease Control]。若香港的同志比例相仿，那他們患愛滋病的風險比異性戀者高廿倍有多。在外國多項醫學報告的結果也大同小異。
- 20 Jeffrey Satinover, Homosexuality & the Politics of Truth (Hamewith, 1996), p.51.
- 21 另參 Thomas E. Schmidt, Straight & Narrow? Compassion & Clarity in the Homosexuality Debate (IVP, 1995), ch.6.
- 22 我認為正因為社會有自由，一定程度的道德共識更形需要，極端自由主義衍生的道德虛無主義最終只會摧毀自由社會的根基。

關啟文
浸會大學宗哲系助理教授

本社發起各界關注民政局舉行的「反性傾向資助計劃事宜」，雖然得到各界熱烈回應，但我們仍欲對是次問題作出較深入的討論和分析，使各界人士明白現存問題的嚴重及複雜性。由於內容較長，未能在上次的傳真文件中一一盡錄，故本社先將本期獨光網絡以專題的形式作出初步討論，再配合5月份舉行大型的研討會使各位能了解更多，由於製作時間倉促未能收錄所有文章，期望日後能再一一刊登。

接納等於支持？ 支持等於推廣？

時代不斷發展，人際關係日漸疏離，香港家庭結構受著多方面的衝擊下，而有所改變，單親家庭亦隨著離婚率的上升及香港人返大陸娶妻而增加，而且同性戀家庭現象在香港亦開始蠢蠢欲動。社工在社會洪流下能否認清自己所肩負的角色，去接納種種社會現象轉變，而並非助以宣傳；政府又能否在時代趨勢的轉變下，正面地為市民謀取福祉呢？

今年是社會福利署成立四十週年，一系列的紀念活動也不斷展開，為鼓勵社工界人士多關心家庭發展，便舉行一個關於家庭的座談會中，講者在討論中提出家庭已漸趨多元化，但仍不能忽略當中關懷及分享的功能，家庭成員間也應建立互相依靠的關係。

過程中，與會者積極加入討論，言語間更挑戰傳統的家庭觀念，認為家庭的定義應該擴闊，不單只是一男一女所建立的一夫一妻的家庭模式，也包括同性戀、單親及重新組合等家庭模式，他們表示這些家庭已成為了社會的普遍現象，我們不宜堅持過往傳統的家庭定義。對於與會中的社工有如斯言論，我心中產生了不少困擾。社工要接納社會現實是無容置疑的，受助者在面對自己所處之環境時，社工除要面對價值觀念的衝擊外，更應不分等級去幫助各種家庭成員去渡過這些難關，但這並不等於我們需鼓勵這些家庭模式的出現。

不少資深社工都明白，單親家庭的父母角色需由其他家庭成員肩負，單親家庭因此要面對更大及更多的挑戰。在同性戀的家庭組合中，孩子需以人工方法出生或是領養方式，他們的成長過程困難重重。無可否認，在一夫一妻的家庭中，若雙親能參與教養及陪伴孩子一起成長，有助於建立雙方親密及深入的關係，在成長過程中亦可協助孩子建立自我及自信，學習與他人及異性相處。因此在一般情況下，雙親健在的家庭更能為下一代的成長提供更有利的條件，推廣和培育建立完整的家庭，實是有助於整體社會的穩定和幸福。

另一方面，「明光社」一關注潮流文化和社會風氣的民間組織，就著政府推廣反性傾向歧視去信到報章及民政局長，對當局最近擬以公帑資助活動推廣反性傾向歧視提出疑問，藉此督促政府以嚴謹的態度處理有關的宣傳活

動。在文明的社會中，政府消除市民對不同層面的歧視，似是十分合理，但在事前對這些課題應有充份的掌握，尤其是反性傾向歧視方面，從定義到成因及其普及性，社會上各階層人士都沒有一致的共識，還引起各方的爭議，因此「平等機會委員會」並沒有把性傾向納入立法的過程，但現在政府將之與其他反歧視法例一起推動及宣傳，試問把社會上成年人仍未有一致看法的「性傾向」問題推出廣作宣傳，過程中會否產生很多技術上的困難？使成長中的青少年以為接受「同性戀」已成為社會上的主流意見？

我們在近年接受青少年懷疑自己性傾向求助個案的數目日漸增加，其中不少是來自家庭環境影響，因得不著父母的關懷和溝通，面對自己的性傾向時產生疑團，其中也有一些是受「同儕壓力」盲目跟風或曾被同性「性侵犯」而產生困擾的，經過輔導後，不少人已步出困擾，面對人生。當然也有些人相信自己是先天的同性戀者，堅持自己現有的生活方式，作為輔導者，我們自然以支持及尊重的專業態度，去協助他們面對困難，踏上成長路。

社工及有關之專業人士，應分清自己對受助者的態度，接納他們的境況及困擾，但並非認同現時的社會現象，鼓吹這些風氣；政府亦應以審慎的態度去處理推廣活動，否則這只會為成長中的青少年帶來更多混淆，為社會帶來更多的惡果，那時就難以挽救了。

梁林天慧
浸會愛群社會服務處
(本文曾於明報刊登)

搬遷通告



本社在4月14日已經正式搬遷至以下地址，各位如有查詢可親臨本社新址或致電本社同工黃先生。

地址：荔枝角長裕街11號定豐中心
電話：2768 4204
傳真：2743 9780



敬啟者：

我們是一個由一群教育界人士、社工、宗教人士組織的機構——明光社，我們的工作主要是關注本港的性文化、傳媒現象、社會和家庭倫理的問題。平等機會委員會(下稱委員會)的成立，使到本港市民受到保障免受歧視的對待，對於委員會落實地執行香港三條反歧視條例：《性別歧視條例》、《殘疾歧視條例》及於97年11月12日生效的《家庭崗位歧視條例》，實在功不可沒。惟本社得知民政事務局正在推行一項資助計劃——平等機會(種族和性傾向)資助計劃，卻有一些不惑之處。

- 1) 已立法的反歧視條例中，只有《性別歧視條例》、《殘疾歧視條例》及《家庭崗位歧視條例》。民政事務局擬以公帑推行的是項資助計劃，是基於那條反歧視條例而作出製訂呢？
- 2) 在宣傳小冊子中提及【政府致力推廣人人享有平等機會，並無分性別、殘疾、種族、性傾向、年齡或其他因素。】(平等機會種族和性傾向資助計劃小冊子)，政府依據什麼把那些未作討論及未被公眾認可的性傾向歧視作為日後各項推廣計劃的基礎呢？
- 3) 現已有委員會執行反歧視條例，何以民政事務局另起爐灶，推廣一些未經臨時立法會通過，新的反歧視項目呢？是否政府立場已有改變，將會支持反性傾向歧視嗎？
- 4) 同一小冊子曾提及【根據公眾諮詢的結果，我們已決定採用行政措施和教育方式，消除種族和性傾向歧視問題，並藉此推廣在這兩個範疇的平等機會。】，我們欲了解該項諮詢是在何時舉行及公佈結果？而推行性傾向資助計劃的決定，是基於政府的決定或公眾的意願？
- 5) 一向以來，對於性傾向的形成及種種的理解，仍有很多分歧，在本港社會中難有一致結論，該資助計劃中也沒有清楚界定如何「消除性傾向歧視」的定義，這樣會否使到在推行該計劃時產生技術上的困難，使成長中的青少年本已對性傾向問題有所疑惑，覺得政府對性傾向的成因已下結論，結果引起誤導呢？更會否變相地為同性戀被納入本地主流文化中作出宣傳？

對於以上問題，我們希望貴局能以書面回覆，以能清除我們的疑竇。

回函請寄往：旺角亞答街113號1613A室 明光社收

此致

民政事務局長
藍鴻震

明光社全體董事會成員
梁林天慧女士 何宋婉真律師 何志濂牧師 易嘉濂先生 林海盛牧師 范卓輝先生
翁偉業先生 黃世輝先生 歐偉昌先生 樓曾瑞校長 蕭壽華牧師 關啟文博士
謹啟

一九九八年二月二十日

致明光社全體董事會成員：

平等機會(種族和性傾向)資助計劃

你們的來信已經收到，謝謝。你們在信裏問及我們為甚麼要推行上述資助計劃，並問及我們在甚麼時候就種族和性傾向的平等機會徵詢公眾的意見。政府致力推廣享有平等機會。這個承諾建基於一個信念——人人皆生而平等，並具天賦權利在生活上各方面享有平等機會，無分種族、性傾向或其他身分。這是《公民權利和政治權利國際公約》、《基本法》和《人權法案》的基本原則。

有關種族和性傾向的平等機會問題，你或許想知道——

- a) 我們先後在一九九六年一月和一九九七年二月，發表了「平等機會：關於性傾向歧視的研究」和「平等機會：關於種族歧視的研究」這兩份諮詢文件，目的是邀請公眾人士就上述問題和政府應採取甚麼措施去促進所有香港市民的平等機會，發表意見。
- b) 在為期兩個月的公眾諮詢期內，上述兩份諮詢文件各派發了55,000份。
 - 我們共收到10,014份有關性傾向歧視的意見書，其中超過80%反對透過立法來解決這個問題。不過，差不多所有回應者都贊成使用教育方式和行政措施去處理這個問題；
 - 我們共收到238份有關種族歧視的意見書，其中83%反對立法。不

過，同樣地，差不多所有回應者都贊成使用教育方式和行政措施去處理這個問題。

- c) 在徵得原作者的同意後，政府先後在一九九六年六月和一九九七年六月發表回應者的意見書。政府除向市民免費派發這兩份集錄外，亦把集錄個別寄給那些曾經提供意見的人士。
- d) 政府分別在一九九六年六月和一九九七年六月，向行政局匯報了兩次諮詢的結果。行政局注意到這兩次諮詢結果都顯示公眾大力支持採用教育方式和行政措施去消除種族和性傾向歧視問題，並且指示當局日後推行這方面的工作時，必須以此作為基礎。這些決定都告了當時的立法局，並且透過新聞稿向市民廣作宣傳。

是次資助計劃，是我們所採取的眾多教育和行政措施之一。其他措施包括印製資料單張和漫畫冊，讓市民能夠對種族和性傾向視加深入了解。此外，我們又編製有關消除僱傭範疇中種族和性傾向歧視的實務守則。這些守則的編訂工作，現在已到了最後階段，不久便可出版。

現附上資料單張和漫畫冊各一份給你參閱。這些刊物闡明了政府在促進性傾向平等機會方面所持的立場。至於有關種族平等機會的資料單張，則會於短期內印備，在各區民政事務處派發。

民政事務局長
(黃藝蕾代行)

明光社回應有關質詢反性傾向聲明

對於近日明光社(下稱本社)發起「關注民政局舉行的反性傾向資助計劃」一事，根據本社統計得知約有七百份以上的回應信件已寄往民政局，得到各界踴躍支持，實使我們萬分振奮。同時也有一些人士詢問及質疑本社的立場，故我們實有需要作出澄清，使各界人士更了解本社的立場，並明白現存問題的嚴重性和複雜性。

首先本社必須重申我們對平等機會的立場。我們相信人生而有其基本權利，也認同世界人權宣言，及支持聯合國人權公約；即公民及政治權利國際公約和經濟、社會、文化權利國際公約，這是每一個政府所需儘力實踐的原則，以使人人不因其政見或主張而受到政治迫害，而政府也有責任提供人民受教育的機會、保障人民就業(如：工作條件和待遇等)及領取福利服務的權利，並且成為制定政策的一個重要原則，但在實踐時必須對具體內容作出討論及清楚的介定和指引，否則只會成為一個空泛口號，而缺乏可實踐的內容。

有關質詢中多誤以為本社意圖剝削不同性傾向人士的權利，更甚的指責我們未能堅持公義平等的信仰精神，維護弱勢者的基本人權。對於這些指責其實有欠公道。上次的公開信中本社主要是抱著詢問的態度向政府反映意見，而且我們主要是質詢政府介入的角色問題，當然，按照我們的理解同性戀行為是違背聖經的教導及上帝所創造的男女和夫妻關係，現在讓我們闡釋本社的疑問。

- 1) 首先在政府的單張及回信中多次使用“性傾向”這字，但在歐美所描繪的性傾向人士也不單只是包括同性戀者、異性戀者及雙性戀者。同時性虐待(SM)、亂倫、變童、濫交等也可算是性傾向的一種生活選擇。若以上種類也是性傾向的一種，那社會是否也要保障以上人等的“權利”，教導他人接受及尊重他們的生活選擇？而當日後他們指控政府沒有保障他們的權利及消除社會人士對他們的歧視時，那豈非與現計劃的目標不能相符，本社在此點上便感到有很大的混淆！
- 2) 此外，政府多次提及要保障不同性傾向人士的權利和教育公眾消除歧視。但權利的概念是多方面的，舉凡就業機會、受教育機會、領取福利服務、結婚生子、私有財產、人身安全等也屬於權利的內容。那若香港的同性戀或雙性戀者像歐美社會的同性戀者一樣進一步要求結婚，或領養兒童時，社會大眾是否需要在尊重其“權利”的情況下，接受他們的要求呢？若社會人士拒絕這些要求時，豈不也是歧視同性戀或雙性戀者，並侵犯了他們的權利！在此情況下真不知要教育公眾接受甚麼呢？
- 3) 而外界人士曾宣稱“教育的目的就是讓人掌握足夠的資訊，以作出獨立的思考和判斷。”(時代論壇551期)。本社並不否定以上的論說，但請了解教育過程也包括價值觀念的重塑過程，而性傾向本非一個中立價值，它包含一種生活哲學——認為性行為純屬個人自由，並不涉及道德的範疇。我們是否真要把這種價值觀念灌輸予下一代呢？我們更要了解成長中的青少年是需要受到保護，他們正面對著不同的價值觀念所衝擊，把一個在成人世界也未有共識的價值觀教予青少年人實是一種不負責任的行為，也令本已筋疲力盡的教師及家長更百上加斤呢！
- 4) 我們需要明白教育工作是教育價值的取向，同樣也表示該種觀念受到肯定。現在政府帶頭舉行及用公帑支持反性傾向活動，實令外界誤以為政府贊成同性戀行為，而事實上也有不少同性戀團體向政府申請資金舉行活動，而他們也對政府的資助理解為是正面的支持和肯定【最近，香港民政事務局同意「同志健康促進會」向某基金申請資金，並一次性批出四萬八千元港幣……只有香港社會有政府出面支持「同志」工作。】(華人「同志」新策略：亞洲週刊1998年2月16日——2月22日)，而在同文中也見他們的目標是期望把同性戀置於穩定、永久的地位。在此政府豈可不察呢！

本社對是次資助計劃只是作出簡單思考，也引伸這樣多問題，當推行時估計將會產生更多技術性的困難。在這種情況下，我們並不贊成倉促地推行“反性傾向資助計劃”。

最後，本社必須重申我們對是次事件的立場：

- 1) 本社支持不同性傾向者有其基本人權，例如就業機會、受教育機會、接受社會福利服務、人身安全等權利。但並不認同他們的行為，也反對政府透過廣泛宣傳把其行為正常化及使之更普及化。
- 2) 本社再次重申政府是次資助計劃實缺乏具體內容及指引，並以空泛口號來推行是次資助計劃！若繼續推行恐會在日後引發更大的問題。
- 3) 本社了解有一些團體基於同情心及仁愛的立場對本社作出質詢，但請不要把成人社會中仍備受爭議的同性戀問題向成長中的青少年及社會大眾作廣泛宣傳。因此我們不贊成政府推行此計劃令成長中的青少年面對更大的困擾。

閣下若想定期收到本社刊物，請寄回閣下的姓名、聯絡地址及電話，方便本社日後郵寄。
此外，本社正面對財力及人力的問題，故實需各位在金錢及人手上的支持。

督印人：羅壽華牧師
編委會：范卓輝、關啟文、梁林天慧、黃順成
執行編輯：黃順成

設計及製作：Nexus Company — (852) 2715 7117
承印：Condor Production Ltd.
本刊所有文章，如欲轉載，請與本社聯絡。